

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

## Una nueva jornada gloriosa para el Ejército salvador de España

### Mientras las tropas del Norte se apoderan de Andoain, a 14 kilómetros de San Sebastián, las del sector de Oviedo llegan a Pravia y la columna que se dirige contra Málaga ocupa la población de Archidona

El ilustre general Franco estuvo ayer en Burgos y fué objeto de entusiasta y apoteósica acogida, símbolo de la compenetración del pueblo con los caudillos del movimiento salvador

Crónica telefónica de nuestro redactor en Burgos

## Viaje triunfal del general Franco a Burgos

BURGOS.—La nota saliente en esta capital ha sido la estancia del ilustre caudillo don Francisco Franco Bahamonde. Todo cuanto se diga respecto a este particular es sólo un pálido reflejo de la realidad. A continuación telefoné unos datos resumidos y breves de la jornada de ayer.

En la mañana de ayer empezaron a circular rumores de la próxima llegada a esta capital del ilustre caudillo del Ejército del Sur, general Franco, llenándose los balcones de colgaduras.

Efectivamente, poco después de las ocho de la mañana se trasladaron al aeródromo de Gama las autoridades y un público numerosísimo.

Momentos antes de las nueve y media de la mañana aterrizó en este aeródromo un aparato "Douglas" que estaba en Tablada cuando el movimiento.

Inmediatamente se apeó el general Franco, abrazando a los generales que con él toman parte en esta cruzada y al Prelado de la Diócesis con gran cariño y veneración. El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad. Secciones de falangistas y legionarios rindiéronle honores. Estaban allí también el general Kindelán con sus respectivos ayudantes y otras personalidades.

Poco después se puso en marcha la caravana yendo al frente de los automóviles de los generales Franco, Cabanellas y Moia. El ilustre viajero vió el entusiasmo con que por el público se le recibió. En la calle de la Victoria el público se aplaudía por las aceras. Las colgaduras de la bandera roja y guada ocupaban la totalidad de edificios. El paso de coches fué triunfal. Los vivas al Ejército, a España y a los generales directores del movimiento se repetían constantemente, saludando los generales a la muchedumbre entervorizada.

En la Avenida de Isla estaban formados los "requetés" dispuestos ya para marchar al sitio destinado a ellos en el frente de batalla, donde fueron después de recibir la bendición del señor Arzobispo de Burgos.

Una vez el general y la comitiva en el Palacio de la División, el público, que apenas dejaba avanzar al automóvil, proreccionaba a la escena una nota emocionante.

Una vez en Capitanía, el general Franco pasó al despacho oficial, donde recibió innumerables visitas, entre ellas la del comandante Goded, hermano del ilustre general del mismo apellido, fusilado por los marxistas en Barcelona. Entre los señores Franco y Goded se desarrolló una escena muda de una emoción insuperable, durante la cual ambas personalidades se mostraron fuertemente impresionadas.

Después de la recepción, el general Franco salió a uno de los balcones del palacio de la División acompañado de las demás personalidades en el momento en que la plaza presentaba imponente aspecto.

Franco habló brevemente. Dijo que llevaba al Norte de España el saludo emocionante de los españoles. Agregó que el movimiento no es de partido. Lo que queremos es conquistar a España librándola del marxismo. No quiere relatar los hechos por él vistos y que causan vergüenza al pensar que sus autores son españoles.

Terminó diciendo: Tenemos los mejores generales, los oficiales y soldados más bravos y gueros e inmortales. El triunfo es seguro e inmediato.

Por tres veces vitoreó a España y el alcalde de la ciudad

dió un viva al Ejército. El público saludó en forma fascista. Después de desayunar se dirigió el general a la S. I. Catedral, para oír misa.

Intentó trasladarse en automóvil, pero la muchedumbre era tan imponente, que tuvo que desistir y lo hizo a pie, subiendo por la calle de la Paloma, en medio de una imponente cantidad de público.

Al llegar a la Catedral, esperaba el arzobispo, el alcalde de la ciudad y el gobernador civil. Se llenó inmediatamente la Catedral. Momentos después llegó el excelentísimo señor Arzobispo, oyendo todos misa.

La salida fué algo indescribible. La Plaza Presentaba un aspecto inenarrable. Las ovaciones y los vivas eran enormes. Escortado por milicianos que formaban cordón, siguió por el pasaje de Colón, atravesando el Espolón, siempre en medio de entusiasmos y vivas. Allí tomó nuevamente el coche y se trasladaron a Capitanía general, donde de a instancias del público, tuvo que volver a salir al balcón y dirigir la palabra, diciendo:

Españoles: Así como cuando la reconquista, es hoy también Castilla la que va al frente en el movimiento salvador. Vuestros aplausos son para España. Sois el reflejo de una raza que no quiere morir a manos de la canalla.

Añadió después que había recorrido Andalucía y que se sonrojaba de que unos nacidos en España hayan cometido tales atrocidades como las cometidas por los rojos en aquella tierra. En este momento, los caudillos Moia y Franco, juntamente con Cabanellas se abrazaron, y la ovación fué tan grandiosa, que en muchos ojos aparecieron las lágrimas por lo emotivo del momento.

HA EMPEZADO A EVACUAR SAN SEBASTIAN LA POBLACION CIVIL

Por vía de Londres y transmitido desde Hendaya, comunican hoy a Burgos que la capital de San Sebastián está ya totalmente cercada por las tropas españolas.

La población civil ha empezado a evacuar la ciudad por vía marítima.

UN CRUCERO ALEMÁN EN EL PUERTO DE CORUÑA

Otra nota simpática recibida en esta capital ha sido la llegada ayer al puerto de Coruña del crucero alemán "Keelin".

Al atravesar la tripulación por las calles de la capital gallega, fué objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Ayer domingo, por la tarde, se celebró un partido de fútbol con el campo repleto de público. Jugaron los equipos del barco alemán y otro integrado por soldados de esta guarnición. Ganaron los alemanes y se les entregó la copa donada para el mismo.

SIGUE EL ENTUSIASMO

Continúa el entusiasmo en esta capital.

Y el pueblo, cada día más comprometido con el Ejército y las milicias, pone una nota de color vivo en la vida cotidiana de la capital castellana, sobre la que todos los españoles posan hoy sus miradas.

José Luis de CASTRO

CARTAS Y SOBRES

TIMBRADO MODERNO

Imprenta de EL DIA

MAYOR, 16 APARTADO 34

## NUESTRO CRONISTA EN EL FRENTE

Por falta de espacio nos vemos obligados a aplazar hasta mañana la publicación del artículo de nuestro cronista en el frente "Notas de un voluntario". Dios mediante, lo insertaremos mañana.

## El avance de las fuerzas nacionales en Guadalajara

Avance del general Benito CORUÑA.—El general Benito comunica que continúa su avance por la provincia de Guadalajara sin encontrar obstáculos de importancia.

Es derrotada otra columna catalana

Las tropas que operan en el Alto Aragón han tenido un nuevo encuentro con una columna de marxistas catalanes a los que han derrotado. Es la octava columna que las fuerzas leales al movimiento salvador ha deshecho a los traidores de la Generalidad.

El paradero de "La Pasionaria"

Por un radio captado de Madrid se sabe que existe intranquilidad en las filas marxistas por la suerte de Dolores Ibarruri y de un batallón de milicianos que había formado, cuyo paradero se desconoce.

Expedición a Valladolid

Con motivo de la celebración de los funerales por el alma de don Onésimo Redondo Ortega (q. e. p. d.), se organizará una expedición a Valladolid. Los que deseen asistir, lo comunicarán en las oficinas del Sindicato Remolachero, calle de Lope de Vega, número 21, y en la casa del presidente, don Arsenio Inclán Diezquijada, calle de Berruguete, número 4, mañana, 18.

## La columna gallega ocupa Pravia (Asturias).—Las tropas del Sur entran victoriosas en la importante ciudad de Archidona (Málaga)

PRAVIA OCUPADO POR LAS TROPAS GALLEGAS

Desde Oviedo comunican que la columna gallega mandada por el coronel Martín Alonso, que operaba internándose en Asturias, se encuentra en los límites del río Nalón, y ocupó Pravia.

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL SUR

(Mandado a las 16 horas del 16 de agosto)

En el día de hoy se han dedicado las columnas a consolidar las tomas de Badajoz y Mérida, batiendo los restos de columnas enemigas.

Ha sido ocupada por la columna del general Varela la importante ciudad de Archidona, preparándose para continuar su arrollador y victorioso avance.

Otra columna formada por falangistas tomó Castillo de San Juan.

LUCHAS EN LOS BUQUES PIRATAS

Por noticias recibidas de varios conductos, se sabe que en las tripulaciones de barcos piratas se desarrollan luchas por disensiones y diferencias entre ellos.

Se hallan entregados a la mayor anarquía.

PRIETO PIDE REFUERZOS

Se ha captado ayer tarde un radio circular de Madrid, por medio del cual Indalecio Prieto pide refuerzos, ante la escasez de fuerzas que se opongan al avance próximo de las columnas del Ejército que operan sobre la capital de España.

LA ACTITUD DE LA GUARNICION DE IFNI

TETUAN.—La guarnición de Ifni, que en un principio parecía secundar las órdenes del gobierno marxista de Madrid, ha roto toda relación con éste y se ha sumado al movimiento salvador de España poniendo a disposición de la Junta de Defensa un millón de pesetas que acababa de recibir de Madrid.

DOS DESTROYERS ALEMANES EN ALICANTE

Han llegado al puerto de Alicante dos destroyers alemanes encargados de recoger los subditos de dicho país, que huyen ante los desmanes de la canalla marxista.

La Base Naval de Cartagena sublevada?

EFICAZ BOMBARDEO DE UNOS ASTILLEROS

La base naval de Cartagena Por un radio transmitido por varias emisoras recogido de Teñante Jefe de la Base naval de tuán se asegura que el Coman Cartagena se ha sublevado a favor del Ejército Nacional.

Los Astilleros de Santurce

CADIZ.—El "Almirante Cervera" ha comunicado que en el día de hoy ha bombardeado con eficacia los astilleros de Santurce (Bilbao) consiguiendo incendiar el depósito de petróleo.

Para impresos bien hechos

Imprenta de EL DIA

MAYOR, 15 APARTADO 34

## COMUNICADOS OFICIALES DE LOS DIAS 15 Y 16 DE AGOSTO

OCUPACIONES DE HERNANI, PUENTE DE ENDERLETA, BADAJOZ Y BOBADILLA.—TRES AVIONES ROJOS DERRIBADOS

BURGOS.—Comunicado oficial del Cuartel general del Ejército del Norte facilitado a las veintuna horas del día 15 de agosto de 1936:

Frente Somosierra - Guadarrama. Han continuado operando las columnas de estos frentes, alcanzando los objetivos marcados.

La columna de Navarra ha tomado Hernani y el Puente de Enderieta, cogiendo al enemigo dos cañones, prisioneros y algún material de guerra.

Las columnas de Galicia y Asturias han establecido comunicación.

Ejército del Sur. Las columnas de África que manda el teniente coronel Yague tomaron por asalto en el día de ayer la plaza de Badajoz, después de abrir brecha en sus muros. Ha sido una gran victoria, en la cual los mandos y las tropas han demostrado su espíritu y donde hemos cogido gran cantidad de material, prisioneros, armamento, etc.

SUCESOS

HERIDA POR UN AUTOMOVIL

A las seis y media de la tarde de ayer, al intentar pasar de una a otra acera en la calle Mayor la niña de cuatro años Adela Diego Alonso, con domicilio en la calle de la Plata, fué alcanzada por el automóvil de la matrícula de Palencia número 1351, resultando con una contusión en la región frontal y erosiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Las columnas de Andalucía, al mando del general Varela, han ocupado el importante centro de comunicaciones de Bobadilla. Otra columna se ha batido en las inmediaciones de Málaga, dejando el enemigo en nuestro poder fusiles, cajas de municiones y bastantes muertos.

Durante la toma de Badajoz una columna roja intentó atacar Mérida, pero fué destruida totalmente por las tropas de la columna Tella, que les infligieron una gran derrota, haciéndoles huir.

Nuestras fuerzas de Navalmaral de la Mata rechazaron un fuerte ataque enemigo.

Hemos derribado tres aviones rojos, uno en Mérida, otro en Badajoz y otro en Tardienta. EXTRAORDINARIA ACTIVIDAD EN TODOS LOS FRENTE.

EL EJERCITO DEL SUR CONTINUA EL AVANCE SIN DIFICULTADES EXTREMAS

BURGOS. El comunicado oficial del cuartel general del Ejército del Norte de las 21 horas del día 16 de agosto, dice así:

"La jornada se ha caracterizado por una extraordinaria actividad en todos los frentes y la violencia de los ataques en los que han predominado la artillería y la aviación por ambas partes.

Nuestras fuerzas han rechazado al enemigo, al que han causado numerosas pérdidas, conservando todas sus posiciones.

El Ejército del Sur continúa el avance sin encontrar dificultades extremas, y las columnas volantes han actuado con eficacia en las provincias de Córdoba, Granada y Málaga".



EL SEÑOR

## D. Onésimo Redondo Ortega

Secretario asesor del Sindicato Remolachero de Castilla la Vieja

Dió su vida por Dios y por la Patria

el día 23 de Julio próximo pasado

D. E. P.

La Junta Directiva del Sindicato Remolachero de Castilla la Vieja acordó la celebración de un solemne funeral que tendrá lugar el próximo jueves, día 20, a las diez de la mañana, en la Iglesia de las Angustias (frente al Teatro Calderón) de Valladolid, con objeto de ofrecer a Dios por su alma este sufragio colectivo como homenaje de amor y respeto por quien habiéndonos protegido tanto en vida, no olvidaremos jamás después de muerto,

AL PARTICIPAR a todos los socios tan irreparable pérdida les ruega la asistencia a dicho acto, por lo que les quedará siempre agradecida.

Varios Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada



# Detalles ampliatorios de la toma de Badajoz por el Ejército salvador de España

## Las tropas del coronel Yagüe penetraron en la ciudad, desalojando a los marxistas y aprisionando a más de un centenar de ellos.—Los fugitivos rojos, desde Portugal, pretendieron seguir la lucha, pero fueron batidos por las tropas lusitanas

**DETALLES DE LA OPERACION BURGOS.**—Las columnas en las que operan los comandantes Castejón y Asensio a las órdenes del teniente coronel señor Yagüe, entraron a las 13,30 en Badajoz, dominándola completa y totalmente.

Al tomar la plaza, los marxistas que desde hacía días se defendían, huyeron sin esperar a las columnas que se decían les enviaban desde Madrid. En la tarde de ayer, las fuerzas de las columnas del Ejército nacional, se dedicaron a una labor verdaderamente eficaz, apoyados por las milicias voluntarias extremeñas y los soldados de la guarnición de Badajoz, que heroicamente se resistieron hasta la llegada de nuestras tropas.

### CONSIDERACIONES SOBRE LA TRASCENDENCIA MILITAR, POLITICA Y SOCIAL DE LA TOMA DE BADAJOZ

**BURGOS.**—La noticia sensacional de estos días, es la toma de Badajoz por las fuerzas del Ejército nacional.

Por muchas razones la toma de Badajoz es de trascendental importancia en el orden militar, en el social y en el político.

En el orden militar, era una de las pocas plazas fuertes de España. Por eso la resistencia ha sido grande y el esfuerzo realizado para la reconquista de esta plaza ha sido enorme. Los revolucionarios marxistas, amparados en las murallas de la ciudad y en las fortificaciones, se creían inexpugnables. La artillería tuvo que abrir brecha en las murallas para que el Tercio se lanzara al asalto. Los marxistas no pudieron resistir el ímpetu arrollador del Tercio y tuvieron que rendirse. Muy pocos pudieron escapar. La misma circunstancia de haber hecho de Badajoz una plaza cerrada y que era la coyuntura favorable para los marxistas, en el momento de haber tomado la ciudad fue contraproducente para ellos, pues ninguno o casi ninguno pudo huir. Por consiguiente, desde un punto de vista militar, la toma de Badajoz tiene excepcional importancia y demuestra que es inútil toda la resistencia que se haga.

Si Badajoz, con toda su capacidad de resistencia, como ciudad no la tenga ninguna otra ciudad, ha tenido que rendirse, ya pueden juzgar lo que pasará a las escasas poblaciones que están todavía en poder de los marxistas. El empuje del Ejército español y de las milicias nacionales es arrollador; no hay obstáculo que se oponga a su avance hasta la dominación completa y absoluta de todo el territorio.

Desde un punto de vista social, la toma de Badajoz tiene también extraordinaria importancia. Badajoz era el baluarte del marxismo campesino. Por allí saliera diputado a Cortes esa furia femenina que se llama Margarita Nelken, la judía alemana que servía de instrumento de enlace con el Soviet ruso. En las discordias socialistas de los últimos meses, Margarita Nelken había tomado una postura destacada en el sector extremo de Largo Caballero y de "Claridad". Constantemente publicaba este periódico artículos de la Nelken de propaganda soviética. La actitud de esta peligrosa propagandista había subvertido la provincia de Badajoz con la promesa engañosa del paraíso ruso. Desde hace varios años la intervención de la Nelken en las actividades socialistas españolas era la de la intromisión de Rusia en los asuntos de España. La mayoría revolucionaria de las Cortes constituyentes cometió la traición de admitir

en el Parlamento a una extranjera, a una judía alemana, como la Nelken, mediante la maniobra de que adquiriera hipocritamente la nacionalidad española. Desde entonces la comitancia del partido socialista español con Rusia era evidente, y uno de los episodios sangrientos de estas relaciones criminales con la anti-patria, ha sido la tragedia de Badajoz; pero Badajoz ha sido rescatada definitivamente para la Patria española.

Desde un punto de vista político, la toma de Badajoz tiene también enorme importancia, tanto en el aspecto nacional como en el internacional. Completa la región Oeste del territorio español, que está totalmente sometido, y, desde luego, toda la frontera con Portugal está en poder del Ejército; la toma de Badajoz es ya el paso definitivo que hace posible el reconocimiento de la Junta de Defensa Nacional de Burgos por el Gobierno lusitano. La toma de Badajoz es, por consiguiente, un gran triunfo del Ejército español que presagia la derrota completa del comunismo y la próxima liberación total de España.

**FRANCO TELEGRAFIA A MOLA CONFIRMANDO LA OCU-PACION DE BADAJOZ**  
BURGOS.—Como confirmación de las noticias que dan cuenta de la ocupación de Badajoz por las tropas nacionales, envió un telegrama oficial al general Franco al general Mola, que lleva fecha 13, depositado a las 13,30. Dice así:

"Hoy se ocupó Badajoz. Entraron nuestras fuerzas, apoderándose de la plaza a las 13,30, arrollando al enemigo, que sufrió numerosas bajas y muchos prisioneros, entre ellos el teniente coronel de Carabineros que dirige la defensa y el comité que allí funcionaba."

Los comandantes Asensio y Castejón, al mando de Yagüe, tuvieron el peso de la operación, apoyada brillantemente por nuestra gloriosa aviación.

Durante las operaciones, el enemigo atacó Mérida para evitar el ataque de Badajoz. Tropas nacionales al mando de Tella pusieron en fuga al enemigo, que sufrió muchas bajas, quedando en nuestro poder bastantes prisioneros. El enemigo huyó desparado de las inmediaciones de Mérida.

También el general Franco comunica al general Mola la ocupación de Bobadilla por las columnas del general Varela, así como también que esta misma columna había batido en el río Guadiana a grupos rojos, tomando gran cantidad de municiones, ametralladoras, fusiles, cajas de municiones, granadas de mano y muchos automóviles y camiones que quedaron abandonados por el enemigo, ocasionándose también numerosas bajas.

Igualmente confirma la noticia de que en Granada se habían incorporado a las fuerzas nacionales dos oficiales y cincuenta guardias civiles con armamento.

**FUGITIVOS QUE LLEGAN A PORTUGAL**  
LISBOA.—Se han refugiado en Portugal Antonio Bartolomé Piquer, comandante del Regimiento de Castilla número 3; Soriano Madrenera, alcalde de Badajoz; Dimas Ibáñez, capitán de Infantería; Abilio Domínguez, sargento, y Nicolás de Pablo, ex diputado.

Venían perseguidos por varios comunistas, que quisieron asesinarlos antes de llegar a la frontera.

## La toma de Badajoz tiene gran importancia militar y política

Han sido hechos prisioneros más de cien marxistas, entre los cuales se encontraba el teniente coronel Puigdemengola, otro coronel de Carabineros, un comandante de Asalto, el alcalde y varios concejales comunistas.

Las fuerzas que llegaron de algunos pueblos fueron destruidas por la guarnición de Mérida, que era mandada por el comandante Selvas.

Un avión llegado de Madrid fue lanzado a tierra por el fuego de las ametralladoras adictas.

Las tropas mandadas por el coronel Yagüe, después de tomar Badajoz, persiguieron a los comunistas hasta la frontera portuguesa, en la que los fugitivos intentaban rehacerse una vez dentro de Portugal.

Las tropas portuguesas al dar se cuenta de que los rojos intentaban seguir luchando dentro de su dominio, hicieron numeroso fuego sobre ellos, ataque que los rojos fueron los primeros en iniciar. Los rojos en su huida dejaron dos camiones con bombas de mano. Por la tarde volvieron los marxistas a intentar recuperar el material de guerra perdido, pero también esta vez sufrieron los rigores de la guardia rural, que logró dispersarlos.

Los periódicos lisboetas dan cuenta de lo sucedido y explican la enérgica actitud de los guardias al defender a su país de una banda de foragidos.

Desde un punto de vista social, la toma de Badajoz tiene también extraordinaria importancia. Badajoz era el baluarte del marxismo campesino. Por allí saliera diputado a Cortes esa furia femenina que se llama Margarita Nelken, la judía alemana que servía de instrumento de enlace con el Soviet ruso. En las discordias socialistas de los últimos meses, Margarita Nelken había tomado una postura destacada en el sector extremo de Largo Caballero y de "Claridad". Constantemente publicaba este periódico artículos de la Nelken de propaganda soviética. La actitud de esta peligrosa propagandista había subvertido la provincia de Badajoz con la promesa engañosa del paraíso ruso. Desde hace varios años la intervención de la Nelken en las actividades socialistas españolas era la de la intromisión de Rusia en los asuntos de España. La mayoría revolucionaria de las Cortes constituyentes cometió la traición de admitir

en el Parlamento a una extranjera, a una judía alemana, como la Nelken, mediante la maniobra de que adquiriera hipocritamente la nacionalidad española. Desde entonces la comitancia del partido socialista español con Rusia era evidente, y uno de los episodios sangrientos de estas relaciones criminales con la anti-patria, ha sido la tragedia de Badajoz; pero Badajoz ha sido rescatada definitivamente para la Patria española.

Desde un punto de vista político, la toma de Badajoz tiene también enorme importancia, tanto en el aspecto nacional como en el internacional. Completa la región Oeste del territorio español, que está totalmente sometido, y, desde luego, toda la frontera con Portugal está en poder del Ejército; la toma de Badajoz es ya el paso definitivo que hace posible el reconocimiento de la Junta de Defensa Nacional de Burgos por el Gobierno lusitano. La toma de Badajoz es, por consiguiente, un gran triunfo del Ejército español que presagia la derrota completa del comunismo y la próxima liberación total de España.

**FRANCO TELEGRAFIA A MOLA CONFIRMANDO LA OCU-PACION DE BADAJOZ**  
BURGOS.—Como confirmación de las noticias que dan cuenta de la ocupación de Badajoz por las tropas nacionales, envió un telegrama oficial al general Franco al general Mola, que lleva fecha 13, depositado a las 13,30. Dice así:

"Hoy se ocupó Badajoz. Entraron nuestras fuerzas, apoderándose de la plaza a las 13,30, arrollando al enemigo, que sufrió numerosas bajas y muchos prisioneros, entre ellos el teniente coronel de Carabineros que dirige la defensa y el comité que allí funcionaba."

Los comandantes Asensio y Castejón, al mando de Yagüe, tuvieron el peso de la operación, apoyada brillantemente por nuestra gloriosa aviación.

Durante las operaciones, el enemigo atacó Mérida para evitar el ataque de Badajoz. Tropas nacionales al mando de Tella pusieron en fuga al enemigo, que sufrió muchas bajas, quedando en nuestro poder bastantes prisioneros. El enemigo huyó desparado de las inmediaciones de Mérida.

También el general Franco comunica al general Mola la ocupación de Bobadilla por las columnas del general Varela, así como también que esta misma columna había batido en el río Guadiana a grupos rojos, tomando gran cantidad de municiones, ametralladoras, fusiles, cajas de municiones, granadas de mano y muchos automóviles y camiones que quedaron abandonados por el enemigo, ocasionándose también numerosas bajas.

Igualmente confirma la noticia de que en Granada se habían incorporado a las fuerzas nacionales dos oficiales y cincuenta guardias civiles con armamento.

**FUGITIVOS QUE LLEGAN A PORTUGAL**  
LISBOA.—Se han refugiado en Portugal Antonio Bartolomé Piquer, comandante del Regimiento de Castilla número 3; Soriano Madrenera, alcalde de Badajoz; Dimas Ibáñez, capitán de Infantería; Abilio Domínguez, sargento, y Nicolás de Pablo, ex diputado.

Venían perseguidos por varios comunistas, que quisieron asesinarlos antes de llegar a la frontera.

prisioneros, entre ellos el teniente coronel de Carabineros que dirige la defensa y el comité que allí funcionaba."

Los comandantes Asensio y Castejón, al mando de Yagüe, tuvieron el peso de la operación, apoyada brillantemente por nuestra gloriosa aviación.

Durante las operaciones, el enemigo atacó Mérida para evitar el ataque de Badajoz. Tropas nacionales al mando de Tella pusieron en fuga al enemigo, que sufrió muchas bajas, quedando en nuestro poder bastantes prisioneros. El enemigo huyó desparado de las inmediaciones de Mérida.

También el general Franco comunica al general Mola la ocupación de Bobadilla por las columnas del general Varela, así como también que esta misma columna había batido en el río Guadiana a grupos rojos, tomando gran cantidad de municiones, ametralladoras, fusiles, cajas de municiones, granadas de mano y muchos automóviles y camiones que quedaron abandonados por el enemigo, ocasionándose también numerosas bajas.

Igualmente confirma la noticia de que en Granada se habían incorporado a las fuerzas nacionales dos oficiales y cincuenta guardias civiles con armamento.

**FUGITIVOS QUE LLEGAN A PORTUGAL**  
LISBOA.—Se han refugiado en Portugal Antonio Bartolomé Piquer, comandante del Regimiento de Castilla número 3; Soriano Madrenera, alcalde de Badajoz; Dimas Ibáñez, capitán de Infantería; Abilio Domínguez, sargento, y Nicolás de Pablo, ex diputado.

Venían perseguidos por varios comunistas, que quisieron asesinarlos antes de llegar a la frontera.

Un interesante relato de "O'Século"

El importante diario portugués "O'Século" publica en su número del 14 el siguiente relato.

"Elvas, 13.—Las autoridades portuguesas tomaron ayer medidas especiales en la frontera, y con la autorización especial del comandante militar de Elvas conseguimos llegar al puesto de Cella. En esta ciudad han encontrado refugio muchas personas de Badajoz y de varias poblaciones próximas. Entre los fugitivos se encuentra el jefe de los guardias de Asalto de Badajoz Benito Avila, que fué detenido juntamente con cuatro sargentos y dos cabos de Infantería y dos de Asalto. También fueron presos, al caer la tarde, varios Carabineros, algunos de los cuales se vieron precisados a atravesar el Guadiana a nado.

El comandante de los guardias de Asalto se lamentaba de la lucha fratricida que se estaba desarrollando en España, y decía que en las calles de Badajoz dominaban las turbas armadas.

También fué preso en Elvas el gobernador de Badajoz del Frente Popular, que se refugió en territorio portugués, lleno de pavor por las atrocidades de sus correligionarios del Frente Popular.

En Badajoz el pánico es enorme entre los rojos por la acción intensa y persistente de la aviación y de la artillería del Ejército nacional. Próximamente a las nueve de la mañana, un potente avión voló sobre la ciudad lanzando diecinueve bombas. A las once, otro avión trimotor bombardeó nuevamente las posiciones de los marxistas y el edificio donde se suponía que tenían el cuartel general. Este local parece que está en el punto donde convergen las carreteras de Sevilla y Madrid. El bombardeo debe haber causado muchas bajas a los marxistas.

El exodo de la población se acentúa, sobre todo al anochecer. Muchas mujeres, viejos y niños, llegan a la frontera buscando refugio en Portugal.

En el puesto de la Aguara, por iniciativa de los funcionarios, se ha abierto una suscripción para distribuir alimentos entre los huidos.

En el puesto de Carabineros, donde pasamos la tarde, presentamos la detención de Ramón Romero Romero, concejal; del teniente de alcalde y de su hijo estudiante de Medicina, y de Manuel Soria, todos ellos entregados a las autoridades portuguesas.

A la una de la tarde vimos que en el cuartel de Carabineros de Cella se había izado la antigua bandera española y la de Falange. Poco después fueron arriadas para que los rojos creyesen que estaban a su lado. En este cuartel encontramos dos capitanes, dos tenientes, algunos sargentos, muchos falangistas y soldados. También fué hecho preso el secretario del Gobierno civil, que intentaba pasar la frontera.

Los comunistas no ocultaban su pavor y preparan su fuga. A las cuatro de la tarde comenzaron a oírse grandes explosiones en Badajoz.

● Eran de la columna del Ejército que llegaba a las proximidades de la ciudad.

La artillería bombardeó intensamente dirigiendo los tiros al fuerte San Cristóbal, sito a dos kilómetros de Badajoz, guardado por treinta hombres que permanecen al lado de los marxistas. Este ataque estaba previsto, porque durante la noche anterior se percibió intenso tiro que indicaba la proximidad de la columna.

Hasta ahora no ha sido posible determinar si esas fuerzas atacantes vienen de Cáceres o eran las que habían partido de Sevilla, y durante toda la tarde no cesó de sonar el cañón. Era la artillería emplazada a seis kilómetros de Badajoz.

A las cinco y media se vió volar sobre la capital el biplano que no lanzó bombas y que se le siguió.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

## ACCION CIUDADANA

### TODOS A COLABORAR

¡¡Palentinos!! A vosotros que en todo momento habéis dado prueba de vuestros sentimientos de verdaderos patriotas, os invito para que todos los que sintáis con fe el gran ideal de españoles, os alistéis para organizar la nueva institución de "Acción Ciudadana", a fin de aliviar la gran fatiga que nuestras valientes fuerzas nacionales se han impuesto por las actuales circunstancias.

Este servicio será de vigilancia dentro de la capital.

Para ello, podéis acudir al "Centro Castellano Agrario", de diez a doce y de dieciséis a dieciocho todos los días laborables. —Perfecto Esteban, oficial de la Guardia civil retirado, comisionado por la Superioridad.

### Balneario de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas. Sulfhidricas, Nitrogenadas. De éxito enorme en PIEL y en APARATO RESPIRATORIO, catarros, bronquiales.

Inhalaciones, baños, duchas, pulverizaciones.

Magnífico parque, a 600 metros de altura: clima seco, sanisimo; precios económicos.

Abierto el 20 de junio, a 16 kilómetros de Miranda.

El pueblo comenta con gran ilusión, desfila la gente, pero que a monotonía; ¡no temas disturbios! ¿qué dicen [al fin?]

Que el mejor comercio es el de CUEROS, CAMISAS, CORBATAS Mayor, 78 y 86.

MAJRTIN

## Cómo murió el glorioso general Sanjurjo

### El accidente de Aviación que costó la vida al heroico militar

#### RELATO AUTENTICO HECHO POR EL COMANDANTE ANSALDO

BURGOS.—Múltiples han sido las informaciones que se han hecho públicas sobre las causas y motivos que determinaron la muerte del laureado general Sanjurjo, cuando se disponía a venir a España para disfrutar las mieles de la victoria que tuvo su iniciación el día 19 de julio.

En cuantos relatos hemos leído sobre el trágico accidente, hemos encontrado discrepancias acerca de las causas y circunstancias que lo motivaron.

Y estimando necesaria una versión auténtica, nos hemos entrevistado con el comandante Ansaldo, que conducía el aparato en que el guerrero sucumbió.

Ansaldo se mostró inclinado desde los primeros momentos a no hablar de este asunto, que pone en sus pupilas un gesto de dolor, pero ante nuestra insistencia, accedió a nuestros deseos, añadiendo que ya no hablaría más de este asunto.

—Respecto a otras cosas—dice,—ya se las diré cuando triunfemos totalmente. Yo tenía una ilusión enorme para marchar a recoger al general Sanjurjo cuando llegase el momento y traerlo a España con el fin de que se hubiese puesto al frente del movimiento. Cuando surgió, me encontraba en Francia huido por haber pasado de aquí a tres falangistas.

Una mañana fui a Pamplona, donde hablé con el general Mola y de allí me dirigí a Portugal para trasladar a Burgos al general Sanjurjo.

El Gobierno lusitano consideró que no era oportuno que el aparato despegase en un aeropuerto y se me señaló un campo determinado.

No era malo, pues de haberlo sido, no me hubiera prestado a utilizarlo. Debido al calor y a causa del peso de la avioneta, la maniobra era bastante difícil.

Recogí al general a las tres de la tarde, dándole cuenta de la situación de nuestra querida España.

Don José subió al aparato, despidiéndose de su familia y de numerosos amigos, que le despidieron, en medio de una gran emoción, con entusiastas vivas a España.

El general Sanjurjo—contina diciendo con voz velada el comandante—pronunció entonces las últimas palabras que yo le oí: "Después de lo que me ha contado usted, Ansaldo, de que en Navarra está colocada la bandera española y de que reina gran entusiasmo en todo el país, ya, verdaderamente, ¿qué importa morir?"

Maniobré y despegué normalmente, pero cuando ya llevaba la velocidad suficiente para re-

montarme, noté un ruido muy fuerte que creía debido a rotura de una rueda o un amortiguador, aunque ello no hubiera revestido importancia, ya que esa avería no me hubiera impedido llegar a Burgos y haber tomado tierra sobre la otra rueda.

Ya en el aire, el ruido fué aumentando y entonces vi que la hélice estaba rota, debido a haber saltado sobre ella alguna piedra al despegar. Nos encontrábamos ya a unos 800 metros de altura, con la hélice rota y desarmándose el aparato a consecuencia de la trepidación de la misma, y tuve que decidirme a tomar tierra en un campo cercano.

No pude virar bien e intenté aterrizar en otro más próximo, chocando entonces con una cerca, perdiendo yo el sentido. —¿Cómo murió el general?—le interrogué.

—Al chocar con la cerca, el general recibió un golpe fortísimo en la cabeza, saliendo despedido contra las barras de hierro del aparato. Tan fuerte debió ser el golpe, que la muerte sobrevino instantáneamente por haberse fracturado el cráneo. Como ya le decía, perdí el sentido que recobré cuando sentí que la pierna izquierda y el mismo lado del cuerpo se me abrasaba.

Me volví al general, cuyo rostro no me hizo sospechar nada y le dije: "Mi general, abra la puerta", sin obtener contestación.

Todavía semiinconsciente, sin creer que el general hubiera muerto, abrí la puerta de la avioneta y salí tambaleándome en medio de las llamas. Así fuertemente al general para sacarlo y en ese momento, debido al esfuerzo que había hecho, perdí de nuevo el conocimiento.

El comandante, al llegar a este punto, calla un momento. Su expresión es de terror, evocando aquel instante y prosigue:

—Caí al suelo envuelto en llamas. Por lo que me han dicho, un pastor que lo presenciaba me sacó de aquel lugar. El aparato continuó ardiendo y quedó carbonizado el cuerpo del general, pero murió a consecuencia del golpe en la cabeza.

A mí me trasladaron exánime al hospital y, debido a un milagro de la Providencia, las heridas, aunque en gran número, no eran de gravedad extrema. A los tres días me marché, porque sentía anhelos de estar en España y me trasladaron a Pamplona, donde he estado doce días curando y aún tengo abiertas algunas quemaduras.

Ahor a estoy al servicio de España y diariamente realizo los vuelos que me ordena.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Objetos propios para regalo

# Casa Salamanca

RELOJERIA - PLATERIA  
JOYERIA - OPTICA - BISUTERIA

Mayor, 53. Palencia

C L I S O S E S T A M P A D O S

CLARINES

# CASA POLO

Mayor, 91. Teléfono 5

**BALNEARIO DE MORGVEJO (León)**  
1.º Julio EL EVIAN ESPAÑOL 30 Sptbre.  
Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, estómago, artritis, reuma.  
En plena montaña (1.100 m.). El clima, más sano de la Región.  
Médico Director: Dr. BERNARDO GRANDA, de Madrid  
Especialista del aparato digestivo y de la nutrición

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE**

Calzos y bujes... de ALAEJOS  
Norias... de ALAEJOS  
Arados... de ALAEJOS  
Prensas... de ALAEJOS  
Trilladoras... de ALAEJOS  
Aventadoras... de ALAEJOS  
En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis  
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

CLINICA DE CIRUGIA Y TRAUMATOLOGIA  
DR. HERMAN BLANCO  
Especialista, diplomado de la Casa de Salud Valdecilla. Ejecutor por oposición del Sanatorio Nacional de Pedrosa

RAYOS X  
Diferencia transportable. Baños de aire caliente. Instrumental moderno y completo para toda clase de operaciones, escayolados, etc.

Sanatorio en C. y Barroso, E. (casas de Castrillo), de diez y media a una y de cuatro a cinco  
Sanatorio: Av. República Argentina, 5.

## Servicio de Información de prensa y propaganda de Falange Española

**SOCIOS PROTECTORES**  
Se notifica a todas las personas que deseen afiliarse como socios protectores de nuestra organización, lo notifiquen dando su nombre en el Cuartel de Falange Española (Instituto de Segunda Enseñanza) o en el domicilio de don Julio Puertas, indicando asimismo la ciudad con que desean contribuir.

**RADIO-PALENCIA**  
A partir de esta noche, el programa de la emisora se organizará por el servicio de Prensa, dando más variedad e interés a las emisiones. Con ese fin se ha instalado en la emisora una gramola, por la acreditada Casa "La Filarmonía", con lo cual nuestros radioyentes tendrán una emisión tan agradable como la de cualquiera de las emisoras nacionales y extranjeras. Esta noche, en la emisión de las diez y media, hará uso del micrófono el jefe de Prensa y Propaganda de las J. O. N. S. de Palencia, camarada Alejandro Font de Bedoya.

**PROPAGANDA EN LOS PUEBLOS**  
Dentro de pocos días este servicio de Información, Prensa y Propaganda, comenzará por todos los pueblos de nuestra provincia los trabajos necesarios para que nuestro ideal sea por todos conocido al "deaf".

**EN VISITA DE INSPECCION**  
Hoy salieron para el frente de Agular, en visita de inspección, el camarada Pradera, delegado del jefe territorial, acompañado del jefe provincial, camarada Luis Bregel; Julio Díez, jefe de Subsistencias; Pablo Juárez, vocal asesor de la Junta Política, y Julio Bregel, que enviará todos los días una detallada información de cuanto ocurra en dicho frente.

**DESTINADO A MEDINA**  
El camarada Pastor, de la Jefatura Territorial de Milicias, pasó destinado a la organización de Medina del Campo.

**LOS FALANGISTAS AUSENTES**  
Desde Navarredonda (Sierra) nos telegrafió ayer el camarada jefe de la columna destacada por esta J. O. N. S., teniente Alvarez Cáceres, dando cuenta del espíritu elevado de las tropas a sus órdenes, así como del excelente trato de que les hacen objeto los habitantes de los pueblos por donde pasan.

El camarada Roldán, desde el Parador de Gredos, nos envía noticias en igual sentido, así como

el jefe de la Centuria Azul, deslacada en Aranda de Duero, que en atenta carta al vocal de la Junta Política, camarada Agricio Herrero, da noticia de la gran moral de nuestros muchachos.

**PRECEPTOS HIGIENICOS**  
Se nos envía una nota del Servicio Sanitario, en que se aconseja a los camaradas observen los preceptos sanitarios que en el "Decálogo Sanitario del Falangista" se enumeran. Tan importante es la higiene y la observación escrupulosa de los preceptos sanitarios, que conocido es que en la guerra mundial hubo más bajas por no seguir estas reglas, que por heridas causadas en el frente. Conservar vuestra salud, pues la Patria os necesita, ateniéndose a los siguientes mandatos:

1.º Come lo que tus jefes te proporcionen, porque es sano y conveniente.  
2.º Si puedes hacerlo, no bebas otra agua que aquella de cuya higiénica procedencia tengas seguridad.

3.º Abstente de mariscos, escabeches, helados y otros alimentos que, por su calidad, alteración fácil por el calor u hora intempestiva de tomarlos, pueden perjudicarte.

4.º Prefiere las bebidas calientes a las frías. Aun cuando haga calor, calmarán mejor tu sed y no te harán daño.

5.º Cuida tu boca, enjuagándote y gargarizando tres veces con agua y unas gotas de Licor del Polo o Listerine.

6.º Introduce en tu nariz por mañana y noche, un poco de la pomada antiséptica-gomenolada.

7.º Si tu médico o tu jefe te ordena tomar un sello de quinina, antes de comer, obedece.

8.º Lávate todos los días, y si el servicio que prestas no te lo impide, toma una ducha o bañate.

9.º Cuida tu cabeza friccionando-la todos los días y lleva el pelo corto.

10. Para estar fuerte, dedica al reposo, con preferencia a todo lo demás, las horas que no tengas servicio. España te necesita.—Vuestros camaradas médicos.

**A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO**  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL, 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

## Los donativos de los pueblos en metálico y especie

### INSTRUCCIONES A LOS SEÑORES ALCALDES

El "Boletín Oficial" de la Provincia, correspondiente al día de hoy, publica la siguiente circular que reproducimos para general conocimiento.

"Habiendo llegado a mi conocimiento que por algunos individuos que se dicen pertenecientes a Milicias Nacionales, se procede en forma apremiante y hasta violenta, al pedir artículos o metálico y automóviles, so pretexto de necesidades y servicios, y como esta conducta no puede admitirse si ha de verse por el propio prestigio de las Milicias y sostenimiento del principio de autoridad y la más férrea disciplina que es sumo indispensable en todo momento y máximo en el presente,

#### ORDENO

Que los alcaldes vigilen e impidan actos de esta índole, dan cuenta inmediatamente de cuantos no respondan a lo siguiente:

a) Los donativos en metálico se entregarán solamente en la Delegación de Hacienda de la provincia o comandante delegado del Gobierno civil.

b) Los donativos en especie se ofrecerán a los alcaldes en cada pueblo para que éstos envíen a esta Comandancia Militar relaciones de lo que está a disposición del Ejército y Milicias Nacionales.

De este modo se constituirán a modo de depósitos en los pueblos y en la Comandancia Militar como consecuencia de las necesidades de las Columnas, dará orden de transportes, pero mientras tanto, permanecerá en los mismos pueblos.

Palencia, 16 de agosto de 1936.  
—De O. de S. E.: El Comandante del S. de E. M., Joaquín Romero.

## La situación en Oviedo es satisfactoria

OVIEDO.—Pese a cuanto se anuncie por Unión Radio, la capital está toda ella en poder del Ejército español y en contacto con los cuarteles de Gijón y las tropas marroquíes que operan en los alrededores de Luarca, en donde se han establecido.

Están abiertos cafés y bares. Los cirios han dado esta tarde sus representaciones habituales y en la capital la tranquilidad es absoluta.

Hay viveres en abundancia y no falta el agua como dice U. R. de Madrid.

## La Junta Nacional se incauta de los depósitos de lubricantes de los señores Busquets hermanos

BURGOS.—Entre los decretos aprobados por la Junta de Defensa Nacional en el día de hoy mencionamos uno por su importancia.

Se refiere a los señores Busquets Hermanos y Compañía, esos potentes adinerados, propietarios de los periódicos "El Liberal" y el "Heraldo de Madrid" y algunos de provincias, que tanto han contribuido a envenenar las conciencias de los españoles.

En el preámbulo dice que en vista de que comerciantes poderosos no prestan su concurso al movimiento salvador de España y siendo los aceites lubricantes materiales indispensables para los transportes, base primordial de las operaciones y los productos de desinfección, otras materias indispensables en estos momentos, es forzoso dictar medidas especiales, por lo que en un articulado del decreto se declara la incautación provisional inmediata de cuantos depósitos existan en poder directo de los señores Busquets Hermanos y Compañía, o bien de sus representantes o vendedores por cuenta de dichos señores, de aceites lubricantes, así como de los productos "Flirt" y de los aparatos para utilizarlos.

## El Regimiento de Cazadores de Villarrobledo, aclamado por el vecindario

El día de la Asunción de Nuestra Señora, a las cinco de la tarde, cuando dos escuadrones del Regimiento de Villarrobledo se dirigían por la calle Mayor a la estación del Norte, el numeroso público desde las terrazas de cafés y bares, balcones y ventanas, tributó a nuestros heroicos cazadores de Caballería prologadas y entusiásticas ovaciones.

Era tal el elevado espíritu patriótico de nuestros amados soldados, jefes, oficiales, clases y tropa, que el pueblo palentino los aplaudía sin cesar, a los vivas a España y al glorioso Ejército, salvador de la Patria.

Fué esa jornada un acontecimiento de acendrado amor a las tropas de nuestra guarnición en el que vibraron los más altos sentimientos de patriotismo, la más absoluta compenetración de soldados y paisanos.

Palencia no olvidará nunca esa enardecida manifestación patriótica de la tarde del sábado.

## Comandancia Militar

### EL GENERAL PASA REVISTA

El pasado viernes, a las siete de la tarde, pasó revista el general comandante militar de esta plaza a los escuadrones expedicionarios, encontrándoles en perfecto estado y dedicándoles una alocución de despedida, llena de entusiasmo y patriotismo, terminando con tres vivas a España, que fueron contestados entusiastamente por todos los expedicionarios y presentes en el cuartel, siendo al final aplaudido por sus subordinados.

### SALIDA DE TROPAS

En la noche del sábado salieron de esta plaza dos escuadrones del regimiento de Cazadores de Villarrobledo, que marchan por disposición del excelentísimo señor general del Ejército del Norte y a su disposición.

### DEVOLUCION DE VISITA

Por el reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis, fué devuelta en el día de ayer al excelentísimo señor comandante militar, la visita de cortesía que por esta superior autoridad se llevó a efecto en días anteriores al mentado Prelado.

### SOBRE DETENCIONES, TRASLADOS CARCELARIOS Y OTRAS MEDIDAS

Nos ha sido facilitada la siguiente orden:

"Toda detención, requisa, investigación, registro domiciliario y traslado carcelario será ordenado por el comandante general de la plaza, bien por sí o por sus legítimos delegados y jueces militares.

Señal responsables directos, ateniéndose por tanto a sus con secuencias, todos aquellos que, contraviniendo lo anteriormente dispuesto, practiquen actos contrarios a lo consignado.

El jefe provincial y delegado jefe territorial de Falange Española me darán cuenta de los servicios que precisas realizar para que, en vista de los mismos, se les expida por mi autoridad o Gobierno civil la precisa autorización para los mismos.

Las Milicias cursarán por indicados jefes de Falange las peticiones que se relacionen con las presentes disposiciones.—El general comandante militar, Antonio Ferrer.

## Las existencias de lana en la provincia

### UN ACUERDO DE LA JUNTA P. DE SUBSISTENCIAS

Esta Junta ha acordado se interese de los señores alcaldes de la provincia una relación detallada de la existencia de lana sin laborar, en sus respectivas localidades, la que quedará a disposición de dicha Junta desde esta fecha.

Si alguno de los poseedores tuviera necesidad de vender alguna partida, lo pondrá en conocimiento de la Alcaldía, y ésta a su vez, en el día de esta Junta, para la resolución que proceda.

## La vibrante alocución del general Mola

"Ni rendición, ni abrazo de Vergara, ni nada que no sea victoria definitiva. El enemigo comprenderá, por fin, que contra el terror y la barbarie vencen siempre la razón y la justicia"

## Vamos a imponer el orden, a dar pan y trabajo a todos los españoles y a hacer justicia edificando un Estado fuerte, poderoso y grande

BURGOS.—El general Mola pronunció el sábado por el micrófono de Radio Castilla el siguiente discurso:

Es la primera vez que uso de Radio Castilla para dirigirme al pueblo castellano, este pueblo fuerte y aguerrido, de tierra seca y campos de oro, país de nieves que el sol abrasa. También voy a hablar a cuantos sientan latir sus corazones al unísono de los que combaten en el frente y de los que nos alientan dando para la causa de España vidas y haciendas, fruto de amores y trabajos.

Va mi palabra, además, a los enemigos, pues es razón y es justo que vayan sabiendo a qué atenerse, siquiera sea para que, llegada la hora de ajustar cuentas, no se acojan al principio de que jamás deben aplicarse al de cincuenta castigos que no estén establecidos con anterioridad a la perpetración del delito y para ver si de una vez se enteran todos a quienes me dirijo de cual es nuestra postura y a dónde vamos, seguros ya de una victoria decisiva y total, victoria que hemos de obtener porque nos asiste la razón, nos apoya el pueblo sano y nos ayuda el que todo lo puede.

Ya tenemos en la Península, gracias a Dios, cuanto necesitábamos en hombres y pertrechos. Tenemos también establecido el plan a seguir. Dentro de poco será puesto en ejecución con pasos seguros, con voluntad firme. Los entusiastas verán coronados sus anhelos; los tibios, si los hay, se darán cuenta de su desatentada conducta. El enemigo comprenderá, por fin, que contra el terror y la barbarie vencen siempre la razón y la justicia. Y es que la voluntad de un pueblo es más fuerte que los triángulos y compases simbólicos de las logias, la mixtificación del Derecho internacional y el incestuoso contubernio entre los socialistas y los apóstoles de las internacionalistas.

El mayor castigo lo merece la parte que de traición a España existía en ciertos manejos de los caudillos del Frente Popular: instigaciones a la desmembración de los territorios isleños a cambio de materiales o morales.

El mayor castigo lo merece la parte que de traición a España existía en ciertos manejos de los caudillos del Frente Popular: instigaciones a la desmembración de los territorios isleños a cambio de materiales o morales.

### Los indeseables que acudilla Companys

## Una columna marxista desembarcada en Manacor, es destrozada por el Ejército nacional

TETUAN.—Radio Tetuán comunicó anoche que en Manacor (Baleares) una columna de dos mil hombres mandada por el capitán Mayo y formada por diversos elementos catalanes, realizó un desembarco.

Las fuerzas del Ejército de la des trozaron completamente, causando más de doscientos muertos y cogiéndoles 1.000 prisioneros.

Los restantes, entre los que se encontraba el capitán Mayo, consiguieron huir en uno de los barcos.

## La acción de las fuerzas nacionales contra Irún y San Sebastián

PRONTO AMBAS POBLACIONES QUEDARAN AISLADAS

ROMA.—Comunican de París que las tropas nacionales están ya a cuatro kilómetros de Irún, y que rápidamente aislarán a esta población fronteriza con San Sebastián.

A las cinco y media de la tarde de ayer, dos aparatos del Gobierno de Burgos, bombardearon las dos ciudades, causando destrozos en los fuertes de Guadalupe y San Marcial, en donde están parapetados gran número de milicianos.

Noticias captadas por radio dan cuenta de que las tropas españolas se han apoderado de Andoain, localidad muy cercana a San Sebastián.

De Andoain a San Sebastián solamente hay 14 kilómetros.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Alguien ha dicho que el movimiento militar ha sido preparado por unos generales ambiciosos y alentado por ciertos partidos políticos, dolidos de una derrota electoral. Esto no es cierto. Nosotros hemos ido al movimiento seguidos ardorosamente del pueblo trabajador y honrado para librar a nuestra Patria de la ola de anarquía de los que escudados en el poder del Frente Popular, iban preparándose con todo detalle al amparo cínico de la complicidad de ciertos elementos. De no haber salido nosotros al paso en hora oportuna la historia de la humanidad hubiera conocido en pleno siglo XX la más sangrienta de las revoluciones, que nos hubiera llevado a desaparecer del mapa de Europa como nación grande y como pueblo civilizado.

Lo ocurrido en todo el territorio nacional donde los rojos han dominado, es pequeño detalle y muestra de lo que hubiera sido lo otro, lo que se preparaba para el 29 de julio bajo los propósitos de los marxistas y los acuerdos de la internacional.

Solo un monstruo, un monstruo de la compleja constitución psicológica de Azaña, podía alentar tal catástrofe; monstruo que más podía salir de una nueva creación calenturienta del doctor Frankenstein que de los amores de una mujer. Y cuando, al hablar de este hombre, se pide su cabeza, me parece injusto; Azaña debe ser recluido para que los frenopatas estudien en él un caso que es quizá el más extraordinario desde el hombre primitivo hasta el de nuestros días.

El mayor castigo lo merece la parte que de traición a España existía en ciertos manejos de los caudillos del Frente Popular: instigaciones a la desmembración de los territorios isleños a cambio de materiales o morales.

Ahora, sacada de los escorbos de la España que se fue, es la cruz, símbolo de nuestra religión y de nuestra fe, lo único que ha quedado en esta vorágine de locura que pensaba llenar nuestros campos y ciudades de la sangre española.

En resumen: ni rendición, ni abrazo de Vergara, ni nada que no sea victoria definitiva. Después, si el pueblo lo pide, habrá piedad para los equivocados, pero para los que alentaron una guerra de exterminio, para esos, jamás. Antes que la justicia de la historia, la nuestra, la de los patriotas, que ha de ser inmediata y rápida. De todo esto respondemos nosotros con nuestro honor y, si es preciso, con nuestras vidas.

## Uzcudun llegó a Pamplona descalzo y maltrecho

PAMPLONA.—El famoso púgil Paulino Uzcudun ha llegado a esta ciudad en estado lastimoso, después de penosa odisea desde San Sebastián.

Se había dicho que el boxeador de Régil había sido muerto y desuartizado por los rojos, pero afortunadamente no se confirmaron tan espeluznantes rumores, y su presencia en Pamplona viene a disipar cuantos augurios se hacían acerca de su suerte.

En los breves momentos que nos ha sido posible hablar con él, nos ha dicho que en San Sebastián vivía constantemente vigilado por elementos marxistas, resultando su situación muy desagradable; por eso aprovechó la primera ocasión para evadirse, y después de vagar por los montes, da por bien empleados los sacrificios y fatigas de su penosa odisea, por haber llegado aunque desastrado, descalzo, rendido y con los pies lastimados, a lugar seguro y libre de los elementos marxistas.

les apoyos, creyendo que podían vencerlos; agitaciones en nuestra zona de protectorado para llevarlos en armas, labor que he venido realizando el experto capitán araña, señor Prieto, auxiliado por el malvado intérprete Ceirdeira con tan mala intención como falta de éxito. Y, por último, el saqueo del oro del Banco de España, saqueo del Tesoro Nacional, caso sin precedentes en la historia de la civilización de occidente; ¡cristo! ¡todo esto se ha de pagar, y se pagará muy caro. La vida de los reos será poca. Les avisé con tiempo y con nobleza; no quiero se llamen a engaño.

Hace unos días ha dicho uno de las más significadas figuras del Frente Popular—me refiero al señor Martínez Barrio—que no nos rendíamos porque no sabíamos cómo hacerlo. No, señor Martínez Barrio; nosotros no hemos pensado jamás en rendirnos y mucho menos ahora que tenemos la victoria en nuestras manos, pese a todos los elementos de que el Gobierno de Madrid ha dispuesto y a los auxilios recibidos y que se seguirán recibiendo de fuera de casa. Con la misma sinceridad que le hablé la noche del 18 al 19 del pasado y con igual cordialidad le invito a venir a estas tierras en que nosotros dominamos para que vea cual es el orden que aquí impera, cual es la moral y cual es el sentir de estas gentes nobles. Será bien recibido, se lo juro, y así podrá comparar la España que ellos querían, con la nuestra, con la que nosotros disfrutamos, y se dará perfecta cuenta, si no se la ha dado ya, de quién serán los vencidos en esta contienda brutal, pero necesaria.

Se nos pregunta del otro lado a dónde vamos. Le hemos dicho muchas veces: a imponer el orden, a dar pan y trabajo a todos los españoles y a hacer justicia por igual, y luego, sobre las ruinas que el Frente Popular dejó—sangre, fango y lágrimas—, edificar un Estado grande, fuerte, poderoso que ha de tener por orgullo una amplia misión social y de protección a todos.

Ahora, sacada de los escorbos de la España que se fue, es la cruz, símbolo de nuestra religión y de nuestra fe, lo único que ha quedado en esta vorágine de locura que pensaba llenar nuestros campos y ciudades de la sangre española.

En resumen: ni rendición, ni abrazo de Vergara, ni nada que no sea victoria definitiva. Después, si el pueblo lo pide, habrá piedad para los equivocados, pero para los que alentaron una guerra de exterminio, para esos, jamás. Antes que la justicia de la historia, la nuestra, la de los patriotas, que ha de ser inmediata y rápida. De todo esto respondemos nosotros con nuestro honor y, si es preciso, con nuestras vidas.

Y para terminar, señores: en Barcelona han sido juzgados, sentenciados y pasados por las armas, los generales Fernández Buriel y Goded. ¡Gloria a los héroes! En una fotografía del tribunal que les juzgó he visto alguna cara conocida, tan conocida que me ofreció no hacer mucho su personal concurso para el movimiento salvador. Después ha estimado más cómodo firmar la sentencia de muerte de los que aceptó como jefes. Con ello se ha dado una satisfacción por cuentas atrasadas que se ha cobrado a la ejecución del general Goded. Tenemos dos muertos más; no importan. Ruego a los creyentes de la ma de quienes murieron en la santa cruzada de salvar a la Patria; a los que no lo sean, un recuerdo y para su tumba, las mejores flores de mi jardín.

¡Viva España! ¡Viva siempre España!

## SOBRE SUSPENSIONES O DESTITUCIONES DE FUNCIONARIOS

### INTERVENCIÓN DE LAS AUTORIDADES LOCALES

Ya en la calle nuestro número del sábado, recibimos la siguiente interesante circular del excelentísimo señor general gobernador de nuestra provincia: "El Excmo. señor general gobernador civil de esta provincia, se ha servido disponer como ampliación a la circular número 204 y con referencia a las destituciones que hayan de acordarse en cumplimiento del Bando de la Junta de Defensa Nacional de 30 de julio próximo pasado.

Que en lo que respecta a funcionarios del Estado que dependan directamente de las autoridades y jefes de los servicios a que se hallen afetos, se limiten los alcaldes y autoridades locales de otros órdenes a proponerme, por conducto de las correspondientes Jefaturas, las destituciones que consideren necesarias, exponiendo detalladamente los hechos, faltas y demás motivos que así lo aconsejen, indicando al propio tiempo la persona que consideren más apta para sustituir al funcionario desobediente u hostil al movimiento, absteniéndose de realizar por sí destituciones ni nombramientos que no sean de su competencia. Sólo en casos de suma gravedad en que sea urgente reemplazar a algún funcionario del Estado, encomendarán los alcaldes, provisionalmente, el servicio a la persona que consideren más capacitada, dando cuenta de la sustitución a la Jefatura respectiva, al propio tiempo que a mi Autoridad.

Los jefes o autoridades de los distintos servicios del Estado, que reciban propuestas de destitución que afecten a alguno de sus subordinados, las elevarán con su competente informe a este Gobierno civil, para la resolución que en definitiva proceda.

Palencia 15 de agosto de 1936.  
—El general gobernador civil, Antonio Ferrer.

## Del Gobierno Civil

### OPRECIMIENTOS Y DONATIVOS

Como todos los días, por este Gobierno sigue el desfile de representantes de entidades y particulares para ofrecerse a las dignísimas autoridades de nuestra provincia.

La capital y los pueblos exteriorizan su más franca y decidida adhesión al Gobierno militar, salvador de España.

El ex ministro y diputado por Palencia don Abilio Calderón Rojo, ha entregado para el Tesoro nacional 13 onzas de oro, valor aproximado de 3.000 pesetas.

Doña Cándida Pastor de Santos, ha hecho entrega de un anillo, un dije y un anillo de oro.

El jefe de Falange Española de Villaramiel y su esposa donaron sus anillos de boda.

## Baterías de ocasión

Acreditadas marcas  
DIRIJASE

CASA PAISAN  
PALENCIA